

УДК 613.92 БОЯРЧУК

## К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ И. Ф. БОЯРЧУКА



В октябре 2000 г. исполняется 70 лет со дня рождения и 48 лет врачебной, педагогической и научной деятельности доктора медицинских наук Ивана Федоровича Боярчука — заведующего отделом гигиены труда Всероссийского НИИ Департамента здравоохранения МПС РФ.

Окончив Ленинградский санитарно-гигиенический медицинский институт Иван Федорович с 1954 г. работал Главным санитарным врачом Сыктывкарского Севводздроздовотдела Минздрава СССР. В 1962 г. после окончания аспирантуры при Институте гигиены труда АМН СССР и защиты в 1963 г. кандидатской диссертации И. Ф. Боярчук начал научно-педагогическую деятельность во Всесоюзном НИИ железнодорожной гигиены, где прошел путь от старшего научного сотрудника до заведующего отделом.

Научные исследования И. Ф. Боярчука посвящены разработке актуальных теоретических и прикладных проблем в области гигиены труда на железнодорожном транспорте.

И. Ф. Боярчук является многоопытным и высококвалифицированным специалистом в данной области, которому посильно решение комплексных исследований.

Им впервые представлено монографическое описание многолетних (более 30 лет) наблюдений и комплексных авторских исследований условий труда при основных погрузочно-разгрузочных и складских операциях, обработке грузовых вагонов и цистерн после перевозки в них химических грузов. На этой основе выделен перечень более 70 профессий, связанных с риском возникновения отравлений и заболеваний химической этиологии, а также фактора риска возникновения этих заболеваний. Этой тематике была посвящена докторская диссертация,

защищенная И. Ф. Боярчуком в 1995 г. Им впервые была представлена экспериментальная характеристика биологического действия массовых химических грузов (минеральные удобрения и нефть), перевозимых железнодорожным транспортом. Описаны изменения процессов тканевого дыхания в эксперименте, сорбции ряда веществ в органах и тканях, оценены бластомогенные свойства различных нефтей. Оценено состояние здоровья рабочих, занятых перевозкой химических грузов, по данным многолетних клинико-поликлинических наблюдений, анализа заболеваемости и исследований некоторых физиологических функций у рабочих.

И. Ф. Боярчук принимал активное участие в разработке критериев и структуры санитарно-токсикологической классификации опасных грузов, методологии комплексной количественной оценки потенциальной и реальной опасности химических грузов, в научном обосновании системы аварийных карточек на химические грузы.

И. Ф. Боярчук — автор и соавтор более 200 печатных работ, в том числе 12 монографий и руководств по медико-профилактическим вопросам ликвидации последствий аварийных ситуаций и гигиены труда на железнодорожном транспорте и метрополитене, 7 изобретений и рационализаторских предложений, 10 методических и инструктивных документов по различным вопросам гигиены труда на железнодорожном транспорте, 8 ГОСТов, СНиП, ОСТ, санитарных правил и других нормативных документов, 3 по ПДК вредных веществ в воздухе рабочей зоны (минеральных удобрений, нефти и др.).

И. Ф. Боярчук в течение 25 лет регулярно читает лекции в системе повышения квалификаций МПС.

На протяжении ряда лет Иван Федорович является членом бюро секции гигиены труда Московского научного общества гигиенистов, а также экспертом по транспортной гигиене при Государственном комитете санэпиднадзора; он постоянный эксперт Департамента здравоохранения МПС РФ по разбору аварийных ситуаций с опасными грузами на железнодорожном транспорте.

Руководство института и Министерство путей сообщения неоднократно отмечали научно-производственную деятельность И. Ф. Боярчука, он награжден значками "Почетный железнодорожник", "Отличнику здравоохранения", именными часами министра путей сообщения, Почетными грамотами МПС и ЦК профсоюза рабочих железнодорожного транспорта.

Доброта и отзывчивость, принципиальность в работе снискали Ивану Федоровичу всеобщую любовь и уважение. Пожелаем юбиляру крепкого здоровья и новых больших успехов в работе на благо российского здравоохранения.

Департамент здравоохранения МПС России  
ВНИИ железнодорожной гигиены,  
Кафедра железнодорожной гигиены ММА  
им. И. М. Сеченова  
Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"